

# খেলার পাতা

খেলা নানাবিধ প্রয়োজনে এবং খেলার পরিচালনা সংগঠনের মাধ্যমে। এদের সম্পর্কের নৈকট্যের অভাবে দেখা দেয় সংকট। খেলার প্রাণ খেলোয়াড়। ক্রীড়া সামগ্রী হাতিয়ার। খেলোয়াড়ের বিবেক পরিচালক—পরিচালনার ভিত্তি সংগঠন। সংগঠকের দায়িত্ব আয়োজন। আয়োজনের প্রয়োজন অর্থ। এর প্রত্যয়ে সরকার উপযুক্ত কৌশল। অর্থ অনর্থের মূল কথাটা খেলার জন্যে ভুল। সংগঠকরা খেলার জন্যে অর্থ ব্যয় করেন। এর কিছু অংশে অপব্যয় বা অপচয় হতে পারে। তা হলেও অনর্থ তাদের কার্যক্রমে দাঁড় করাতে পারে না। স্বভাবতই এতে যে সন্দেহের উদ্ভেদ করে তা থেকে মুক্ত থাক টাও সংগঠকের জন্য এক ধরনের সংকট।

সংগঠকরা সার্বক্ষণিক বা পেশাদার ও অবৈতনিক—এ দুটি ভাগে চিহ্নিত হয়। অভিনয় সিন্ধে একই উদ্দেশ্যে তারা কাজ করেন। প্রয়োগ পদ্ধতি বা ব্যবস্থাপনায় তারা যে বৈচিত্র্যের আশ্রয় নেন তাতেই তাদের বৈশিষ্ট্য গুণ পার্থক্য ধরা পড়ে। সবচেয়ে মজার কথা একমুখ অপরাটকে পেশাদার বা বেতনভুক্ত বলে নাক সিঁটকান। কিন্তু, ক্রীড়া জগতে যখন পেশাদারের নতুন চাম্চলোর সৃষ্টি করে তখন তারা অবৈতনিক সংগঠকদের কাছে হয়ে উঠেন আদবনীর সম্মানীয় ও পূজনীয়।

দীর্ঘ ইতিহাস ক্রীড়া সংগঠনের। সংগঠকরাই নিশ্চিত রূপ দিয়েছে ক্রীড়া মনের। এতে অবৈতনিক সংগঠনকরা বিশেষ অবদানের অধিকারী। পৃথিবীতে আজ পর্যন্ত যত খেলা বিভিন্ন দেশে বিভিন্ন সময়ে বিভিন্নভাবে আদৃত হয়েছে বা স্বীকৃতি পেয়েছে তাতে অবৈতনিক সংগঠকদের সম্প্রসারণ প্রচেষ্টার গুরুত্ব কোন অবস্থাতেই অস্বীকার করা যায় না। এদের স্মৃতি অনেক খেলাই পরবর্তী পর্যায়ে মান ও গুণ গুণ আকর্ষণে পেশাদার সংগঠকদের পরিচর্যার আরও আকর্ষণীয় ও বিস্তৃত হয়েছে। পেশাদার সংগঠকরা অবৈতনিক সংগঠকদের যে দৃষ্টিভঙ্গীতেই দেখুক, স্বার্থগত কারণে সম্মুখে উপনীত না হলে এ দৃষ্টিভঙ্গী অমূলক।

ক্রীড়া সংগঠন কেন অবস্থাতেই স্বাধার হার থাকতে পারে না। একে কোন নির্দিষ্ট গন্ডীতে আবদ্ধ করে রাখা যায় না। সংগঠকদের অগ্রসৃত্ত্বমান সংগঠনকে করে তোলে অর্থবহ। সংগঠনের বহুমুখী চিন্তাধারার কেন্দ্র বিন্দ খেলোয়াড়। সম্পর্কের ক্ষেত্রে একটি অপরাটের সঙ্গে ওস্তোপ্রে তভাবে জড়িত। যেন একটি মস্তুর এপিঠ আর এপিঠ। ক্রীড়ার যে কোন স্তরে, উন্নয়নমূলক যে কোন চিন্তার, সংগঠক নির্বাচনে দায়িত্ব প্রাপ্তি এবং পরিচালনা বাস্তবায়নে

সংগঠনের স্ফায়ন বিবেচিত না হলে যে কোন ক্রীড়া উন্নয়নমূলক প্রচেষ্টা ব্যর্থতার পর্ববসিত হতে বাধ্য। একজন সত্যিকার ধর্মী সংগঠককে তার সংগঠনের জটিল সম্পর্কে নিশ্চিতরূপে এবং দৃঢ়ভাবে দৃষ্টিভঙ্গি থাকতে হবে। তাকে জানতে হবে খেলোয়াড়রা কি পরিবেশ থেকে আসছে। তাদের প্রশিক্ষণ এবং প্রতিযোগিতার অংশ গৃহণের যোগ্যতা কোন স্তরের। তার জন্য তাকে একক ও সমষ্টিগত দায়িত্ব পালনে যে সংকটের সম্মুখীন হতে হয় তা অতিক্রম করতে আর্থিক ব্যবস্থা ও সাংগঠনিক কৌশলের প্রয়োগ হতেই হবে। এর সমরোপযোগী সম্পূর্ণ পরিচালনা ছাড়া সমস্যার ব্যাধি হয় না। এই পরীক্ষায় মোকাবিলাই সংগঠনের প্রকৃত পরিচয় পাওয়া যায়। যেহেতু কাজটি এক ধরনের মানবিক কারিগার প্রক্রিয়ার আওতায় ভুক্ত তাই

ক্রীড়া সংগঠনের বিশেষ বৈশিষ্ট্য। এখান অবস্থার সংগঠক হিসাবে তার ব্যক্তিগত সাংগঠনিক কৃতিত্ব হতু তাই তার চেয়ে বেশি পরিচয় মেলা উচিত সংগঠনের কার্যক্রমের পরিসীমায়। কার্য খেলার মান ও জনপ্রিয়তা সংগঠকের অভিজ্ঞতালব্ধ চিন্তা ও ক্রিয়াকর্মের উপর নির্ভর করেই আসতে আসতে এগিয়ে চলে উন্নতির দিকে। এই সোপান বেয়ে উপরে উঠার করদা একজন সংগঠকের কি পরিমাণ জানা অথবা তা পরীক্ষা-নিরীক্ষা করে বের করার অবকাশ অনেক ক্ষেত্রে ব্যাপক নয়। তা সত্ত্বেও স্বীকার করতেই হবে যে সংগঠক নির্বাচনে যে সংকট তা সমাধানের একমুখ নিষ্কলিক পথ এর উৎসমূলকে নির্ধারিত পন্থা নিয়ন্ত্রণ।

ক্রীড়া সংগঠক অবশ্যই একজন সমাজকর্মী কলাগোষ্ঠী। এতে তিনি কতটা নির্বোধিতপ্রাণ তার চেয়ে তার

শেষে, বিনোদনের উদ্দেশ্যে, নিরর্থক বেশ কিছু মজির রয়েছে। কিন্তু, সংগঠনের নামে, কম ব্যয়ত দিনের গন্ডীতে ক্রীড়া পরিচালনা তদারকিই যদি প্রধান উদ্দেশ্য হয় তা হলে সংগঠকরা তাদের সার্বিক দায়িত্বে কি পরিমাণ সামগ্রী বা মেধা ও অভিজ্ঞতা প্রয়োগ করবেন তার চিহ্ন কখনও উৎসাহবাপক হতে পারে না। খেল ধুলার সত্যিকার স্বার্থে এবং সংগঠনের প্রকৃত অর্থে এসব সংগঠকদের অবদান ক্রীড়া ক্ষেত্রে নতুন দিগন্তের পত্তনে কখনও সক্ষম হতে পারে না। গতানুগতিকতার আশ্রয়ে এই সংকট রতারাতি উৎসাহ সম্ভব নয়। এখনি করেই কি এগিয়ে চলাবে অনন্যত দেশের ক্রীড়া সংগঠন?

খেলাধুলার সার্বিক উন্নয়নে প্রচলিত বে উদ্যোগী হলে এই শ্রেণীর সংগঠকদের বাছাই করতে হবে। যতটা সম্ভব তাদের সংখ্যা হ্রাস করতে হবে। এক নত প্রয়োজনে এঁদের জরিপ খুব কঠিন নয়। খেলার মানের সঙ্গে সঙ্গে সংগঠকদের সাংগঠনিক মনও কি উপায়ে বড়ান যায় সে দিকটাও কোন ব্যক্তিগতই উপেক্ষা করা যায় না। সময়ের সঙ্গে পল্লা দিয়ে এগিয়ে

## ক্রীড়া সংগঠনে সংকট

এম এ রশিদ

খোলা মন নিয়ে, উদার দৃষ্টিভঙ্গী দিয়ে, অতি ময় সহকারে, স্মৃতি, বিন্যাসে খেলোয়াড়কে বৃহত্তর আঙ্গিকে পৌঁছানোর প্রচেষ্টাই একমাত্র এ সংকটকে ভিঙ্গির হতে পারে। এটাই বর্তমানে আমাদের খেলার জগতে সবচেয়ে উল্লেখযোগ্য এবং মূল্যবান প্রশ্ন। এর জবাবের প্রকৃত অবস্থান খুঁজতে যেরে সংগঠনে সমস্যা ও ব্যর্থতার স্বন্দ একটি নির্মম পরিহাসরূপে আত্মপ্রকাশ করে।

অনেকেই যোগ্য ক্রীড়া সংগঠক হিসেবে চিহ্নিত হয়েছেন যদিও তাদের খেলোয়াড়ী বাস্তব জ্ঞান অতি নগণ্য। অন্যদিকে খেলার অগাধ জ্ঞানের অধিকারী হলেও সাংগঠনিক কাজে যোগ্যতা দেখাতে ব্যর্থ হয়েছেন এমন প্রমাণও বিরল নয়।

ব্যক্তিগত কর্মের পাল্লায় তাদের না টেনে এবং তাদের বিশেষ বিশেষ অবদান বিশ্লেষণ না করে যে কোন একটি খেলোয়াড়ী সংগঠনে, খেলোয়াড়ী দৃষ্টিভঙ্গীতে খেলাধুলার দৃষ্টিভঙ্গীতে খেলোয়াড়ের উন্নতিতে স্বেচ্ছামুর্তি বাস্তব জ্ঞান সম্পন্ন ব্যক্তিদের অধিষ্ঠিত হওয়াই বাস্তব নীতি। এটা সাধারণভাবে স্বীকার কর নিলে ক্রীড়া সংগঠনে সংকট কথাটার প্রাথমিক স্তর আমরা সহজেই কাটতে পারি।

কর্মদাররা চলে গেছে। খেলার ব্যক্তিগত পার্শ্বপায়িত্য মরে গেছে। সমষ্টিগত পৃষ্ঠপোষকতাই বর্তমানে

জীবনার ধারটাই বিশেষভাবে লক্ষণীয়। অপেশাদার সংগঠকরা স্বতঃস্ফূর্তভাবে তাদের উপর অর্পিত কাজ সম্পন্ন করেন। নিজ অর্থ ও সময় ব্যয় করেন। বিপদ-আপদের কাঁকি নেন। সময়ের সঙ্গে পাল্লা দিয়ে এগিয়ে যান। সার্বিক প্রয়োজনকে উপলব্ধি করেন। ব্যক্তি বা দলগত স্বার্থের উর্ধ্বে থাকতে চেষ্টা করেন। তাদেরই প্রকৃত অর্থে বলা চলে ক্রীড়ামেধী ও ক্রীড়াবিদদের মঙ্গল কর্মরত। একমাত্র এঁরাই করতে পারেন সংগঠনে নতুন প্রণের সন্চার। এখনি ধরনের সংগঠকদের অকার-আকৃতি নির্ণয় করতে যেরে কিছু কিছু বাহ্যত অবৈতনিক বস্তুত পেশদার সংগঠকের পরিচয় মেলে। আবারও চাকা এমন সংগঠকরা যেহেতু, প্রচলিত আইনের সহায়্যে পৃষ্ঠে নর তাই খোলা অসমানের নীচে তাদের টেনে আনলে অবাধ ক্রীড়া কান্ডের কুখানায় তাদের কলা-কৌশলের তারিক করতে হয়।

ক্রীড়া সংগঠক যে পর্যায়েরই হোক একজন ক্রীড়াবিদের কাছে তিনি মহান ব্যক্তি। যেখানে পেশাদারী পথর বেওয়ার্ত নেই সেখানে তাদের ব্যাপকতর জমিকায় নিজদের আবও বড় করে জাহির করার বিরাট সম্বোধ রয়েছে। সময় ও অর্থের বিনিময়ে আরও নাম-ঘন ও প্রতিপত্তির স্বর্ণ লিখরে তা বা নিজেদের প্রতিষ্ঠিত করতে পারেন। অতীতে করেছেন এমন

হবে। আন্তর্জাতিক ক্রীড়া ক্ষেত্রে মাথা উঁচু করে দাঁড়াতে হবে। ক্রীড়া সংগঠনের এদিকটা কোন অবস্থায়ই একপাশে সরিয়ে রাখা যায় না। স্থানীয় প্রতিপত্তি বা সামাজিক নেতৃত্ব অনেকক্ষেত্রে ক্রীড়া বিষয়েও সাংগঠনিক নেতৃত্ব দিয়ে থাকে। এসব নেতৃত্বের প্রভাব অনেক সময় বিশেষ অসুবিধা হেতু এড়ান যায় না। এটা বেশির ভাগ ক্ষেত্রে আনুষ্ঠানিকতায় সীমিত থাকে। কিন্তু, এই শ্রেণীর সংগঠকরা খেলাধুলার বাস্তব জ্ঞানের অধিকারী হলে এবং সক্রিয় উৎসাহ দেখলে যে কোন ক্রীড়া সংগঠন তাদের অবস্থান সোনাল সোহাগায় রূপ নিতে পারে। এখনি নেতৃত্ব অন্তত ক্রীড়া উন্নয়নের নীতিমূলক আদর্শ সামনে রেখে এগিয়ে আসলে ছোট-বড় সব স্তরেই ক্রীড়া সাংগঠনিক সংকট নিরসন অসাধ্য কিছু নয়।

সামাজিক বা রাষ্ট্রীয় বিবর্তনে খেল ধুলার ব্যবস্থাপনায় বিশেষ করে জাতীয় পর্যায়ে ক্রীড়া সাংগঠনিক কার্যক্রম যে ধারায় চলছে এবং জনসাধারণের উদ্দীপনা খেলাধুলার দিকে যে পরিমাণ কুঞ্চে তাতে নীতি নির্ধারণী যন্ত্র নিশ্চিতভাবেই নীরব দর্শক হয়ে থাকতে পারে না। বৃহত্তর জনস্বার্থে ক্রীড়া সাংগঠনিক সংকটের মোকাবিলা করতেই হবে।